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Федорова Тамара Андреевна,

учитель  истории высшей категории,

 МБУ СОШ №56

Открытый урок обществознания

в 11 классе по теме

«Могу ли я быть лидером»

Предисловие

      За последние годы в российском образовании произошли заметные перемены. Многое, ранее казавшееся непривычным, стало обыденным. Государство утратило монопольное право быть заказчиком на образование.
        Одной из самых острых проблем современности стало разделение общества на «бедных» и «богатых». 
        Самый опасный итог социальной нестабильности – рост числа подростков, молодежи, находящихся вне образования, больных детей, детей с  девиантным поведением. Сегодня больше 45%  подростков растут в семьях с совокупным доходом на члена семьи на грани или ниже уровня бедности. Дети из экономически и социально неблагополучных семей все чаще вынуждены рано начинать трудовую деятельность, искать временные заработки.

       Исследуя положение в нашем учебном заведении, мы выяснили следующие факты, что почти 75% учащихся вечерней школы воспитываются в неполных семьях, 20% имеют пьющих родителей, 10% воспитываются опекунами, у 10% один из родителей является инвалидом, 5% учащихся предпочитают не жить дома из-за невыносимых условий.

Учитывая данные современные проблемы, я разработала ряд уроков по обществознанию, которые дают возможность учащимся выпускного класса определить правильное направление своей деятельности,  поставить перед собой цель, разработать план дальнейших своих действий.

Данная работа является актуальной, так как, она:

* приучает старшеклассников к самостоятельности;

* даёт им возможность  проводить углубленный самоанализ;

* расширяет их кругозор;

* учит работать в группах;

* приучает быстро находить решения проблемных ситуаций.
Цель урока:

Стимулировать развитие интереса учащихся  к изучению естественных и общественных явлений, связанных с формированием характера человека, с его выбором определенного места в окружающем мире, соотнести себя к определенной группе, сделать дальнейшие выводы о направленности своего развития.

Задачи:

1. Обучающая: познакомить учащихся с различными видами лидерства, дать понятие соотношений: лидер и время, лидер и власть, лидер и руководитель, вредное и полезное для общества лидерство.

2. Развивающая:  развить способности учащихся адаптироваться в группах, находить правильные решения в различных ситуациях;

3. Воспитывающая: воспитывать уважение к окружающим, стремление помогать людям, стремиться к расширению мировоззрения.

Тип урока: урок-брифинг

Методы обучения: беседа с элементами диспута.

Оборудование урока:  карточки с заданиями, сборные таблицы для работы на доске.

Ход урока.

I.  Подготовительная часть.

1.Вступительное слово учителя. 

Тема сегодняшнего урока «Могу ли я считать себя лидером?» Данная тема интересует нас с прошлого года.  Мы с вами уже работали над тестами, составляли автобиографии, рассуждали о месте лидера в современной жизни и в современном образовательном процессе. Мы сумели доказать,  что лидерство – это естественный социально психологический процесс  в  группе, построенный на влиянии личного авторитета на поведение членов определенной группы. Давайте попробуем вместе  оформить цель нашего урока.

Сегодня на уроке нам необходимо решить следующие задачи:

1. Какие типы лидерства выделяют ученые?

2. Может ли лидер существовать в отрыве от группы?

3. Что важнее для лидера: настоящее, прошлое или будущее?

4. В каком соотношении находятся лидер и власть?

5. Чем отличается лидер от руководителя?

6. Как вы различаете положительное и отрицательное лидерство?

II Основная часть урока.

1.  Самостоятельная работа около доски с последующим ответом.

 Для решения задач, ответы на которые потребуются в дальнейшей работе, вызываются два человека по желанию. Самостоятельно составляется таблица. 

Лидерство бывает

Необходимое для общества  -------- вредное для общества

Используя приготовленный материал, составить сравнительную характеристику, выделив общее и разное.

Общее: 

· стремление объединить вокруг себя определенную группу людей;

· стремление быть первым в этой группе;

· лидера можно определить как личность, способную объединить людей ради достижения своих целей.

Таблички для первой части ответа:

· учитывает мнение других людей;

· готов пожертвовать своим временем ради помощи другим;

· строг, требователен, но находит возможность поощрять окружающих;

· умеет находить ответы на многие вопросы, которые касаются окружающих;

· прислушивается к критике, исправляет ошибки;

· расширяет свои знания;

· интеллигентный во всем;

· не повышает голоса;

· упорный в выполнении задач;

· помогает выполнять задачи другим.

Вторая группа ответов:
· постоянно применяет насилие;

· пользуется своей властью;

· стремится изменить человека, сломать его волю;

· не терпит никакого сопротивления;

· с удовольствием наказывает;

· может предать;

· не уважает никого, кроме себя;

· не признает критики;

· постоянно кричит;

Какое лидерство вы признаете?
3. Брифинг. Вопросы первой группы, которые дают возможность выделить в классе группу учащихся, способных быть лидерами.

А) Психоаналитики выделяют несколько типов лидеров. Проанализируйте каждую группу. Карточки находятся на столе у каждого.

1. Вожак

2. Тиран

3. Организатор

4. Соблазнитель

5. Герой

6. Дурной пример

7. Кумир

8. Изгой

9. Козел отпущения

         10. Отец родной для всех.

Б) В своих работах разные психологи по-разному оценивают роль лидера в обществе:

Лидер должен вести своих сторонников в том направлении, в котором они сами хотят идти.

Фактически все лидеры в то или иное время принимают решения, которые больше соответствуют их собственным притязаниям, нежели благополучию группы, ее программным целям, целям учреждения и самым высоким целям страны.

Вопрос. С каким из этих выражений вы согласны?

В) Лидер и время.

Многие великие люди,  писавшие о человеке, отмечали, что мы избегаем настоящего. Еще французский философ XVIII века Вольтер утверждал: «Мы никогда не держимся за настоящее, Мы вспоминаем прошлое, мы ожидаем будущее. Мы настолько неумны, что бродим по временам, которые нам не принадлежат, и не думаем о том единственном, что принадлежит нам: мы настолько суетны, что мечтаем о временах, которые не существуют. Таким образом, мы никогда, по сути дела, не живем, но надеемся жить, и поскольку мы всегда планируем, как стать счастливым, неизбежно, что мы никогда ими не будем».

Сюзан Занос в XX веке продолжает развивать эту мысль, утверждая: «Мы не живем. Таково наше состояние, когда мы не осознаем то, что происходит в настоящий момент. Воспоминания о прошлом и планы на будущее – это способы избежать того, чтобы видеть себя такими, какие мы есть».

Один из руководителей японской фирмы по производству новейшей техники заявил, что он признает только настоящее время, потому что не имеет времени заглядывать в прошлое и анализировать чужие ошибки, а планируя будущее, отталкивается только от настоящего.

Вопрос: «С каким из этих высказываний вы согласны?

Г) Лидер и власть.

Роберт Грин выпустил книгу, которая называется «48 законов власти». Вот некоторые из этих советов:

1. Никогда не затмевай начальника.

2. Не доверяй друзьям безгранично, научись использовать врагов. Знай слабые струнки каждого человека.

3. Всегда говори меньше, чем кажется необходимым.

4. Добивайся победы действиями, а не доводами.

5. Каждый день должен приносить тебе что-то новое.

          6. Живи настоящим, стремись к будущему, помни и анализируй прошлое.

-  Немецкий социолог Макс Вебер в 1918 году заявил: «Власть – это вероятность того, что одно действующее  в социальной среде лицо окажется в состоянии осуществлять свою волю вопреки сопротивлению». (6 – стр.467)

-  Лауреат Нобелевской премии Эллис Канетти считает, что власть лидера – это то, что паразитирует на смерти простейшего населения. 

- Древнекитайский философ Конфуций: «Чтобы руководить человеком, надо научиться наблюдать за человеком, вникать в причины его поступков, приглядываться к нему в часы досуга. Проявлять власть – это не значит ломать и подчинять себе, это значит наблюдать и находить возможность управлять человеком для его же пользы. И самое главное – надо научиться управлять собой, своими мыслями, стремлениями, своими недостатками, всей своей жизнью».(13 – стр.359)

Вопрос. С каким высказыванием вы согласны. Как это связано с нашей таблицей на доске?

 На данном этапе заканчиваются вопросы первой группы, и по ответам формируется группа лидеров.

Вопросы второй группы.

А) Какие навыки нужны лидерам? Выберите, с чем вы согласны, прокомментируйте свой ответ.

Социолог Фред Лютис  так отвечает на этот вопрос: (3-стр.95)

· восприимчивость к различным культурам;

· навыки общения;

· навыки анализа развития человеческой психики;

· управление самообразованием;

· умение понимать ближнего;

· терпимость к критике.

Б) Есть ли отличие в понятии лидера и руководителя?

В) Согласны ли вы с мнением, что современный лидер стремится только к деятельности за вознаграждение и, только получив это вознаграждение, начинает думать о судьбе зависимых от него членов группы?

Г) Американский ученый Фромм пишет: «Под личностью я понимаю целостность врожденных и приобретенных психических свойств, характеризующих индивида и делающих его уникальным. Как вы понимаете это выражение? (5- стр.208)

После ответов на эти вопросы формируется вторая группа:  у данных учащихся есть возможность стать лидерами при условии дальнейшей работы над собой.

III. Заключительная часть урока.

 Представителям каждой группы дается возможность оспорить свое нахождение в той или иной группе.

Заключительное слово учителя:

Древний ученый Конфуций утверждал, что « не каждому дано управлять людьми, но это вовсе не значит, что великими могут быть только те, которые  могут  собирать вокруг себя людей и руководить ими. Иногда великий одинок, но его роль в жизни общества нисколько не ниже роли того, кто возглавляет человечество. (13 – стр351)

Согласны ли вы с данным утверждением?

Итак, обратимся к первой таблице. Рыночные отношения требуют от молодых людей постоянной работы над собой. Черты лидера есть у каждого человека, который стремится достичь определенного места в современном обществе.  « Необязательно руководить другими, - пишет американский ученый Карнеги, -  надо, в первую очередь, научиться руководить собой. Это лидерство высшей категории». Мы являемся сейфами, которые сами же пытаемся вскрыть, и мы пытаемся наблюдать, как мы пытаемся это делать. Суть нашего продвижения вперед – в наблюдении. Если же мы не наблюдаем за своими действиями, то добиться успеха нам будет очень сложно.  «Я мыслю, следовательно,  я существую», - утверждал философ Рене Декарт.                                     

А теперь подведем итог нашего урока

1.  Достигли мы цели?

2. Какие задачи мы смогли решить?
Домашнее задание

Данная работа складывалась из нескольких этапов.

Последним этапом будет работа над эссе по данной теме. Данную работу вы должны будете выполнить дома, и затем будет подведен общий итог, по которому каждый из вас получит определенную оценку.
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